

ΒΗΜΑ 15/3/98

## ΣΤΟ ΣΥΡΤΑΡΙ Ο «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ 2»

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ φαίνεται να εγκαταλείπει προς το παρόν το σχέδιο για τον «Καποδίστρια Νο 2», που προβλέπει ανάμεσα σε άλλα τη συγχώνευση ή την κατάργηση ορισμένων νομών της χώρας καθώς και διοικητικών περιφερειών. Το σχέδιο αυτό, που είχε εισηγηθεί στον Πρωθυπουργό ομάδα εμπειρογνομόνων με επικεφαλής τον γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδη, εγκαταλείπεται λόγω των επερχόμενων εκλογών της τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και λόγω των αντιδράσεων που προέβλεπαν πολλά στελέχη και νομάρχες του ΠΑΣΟΚ. Το σχέδιο προέβλεπε την κατάργηση πολλών νομών, όπως των νομών Γρεβενών, Ευρυτανίας, Πρέβεζας, Λευκάδας, Κεφαλλονιάς, Χίου, Σάμου, Κυκλάδων κλπ. αλλά σημειώθηκαν ισχυρές εσωκομματικές αντιδράσεις και η κυβέρνηση το εγκατέλειψε.

Η κυβέρνηση επίσης εγκατέλειψε και ένα άλλο σχέδιο που ήταν έτοιμη να υλοποιήσει, λόγω πάλι ισχυρών αντιδράσεων, αυτή τη φορά όχι μόνο από κομματικά στελέχη αλλά και από επιχειρηματίες και... εφοπλιστές. Πρόκειται για το σχέδιο κατάργησης τεσσάρων υπουργείων (Δημόσιας Τάξης, Αιγαίου, Μακεδονίας - Θράκης και Εμπορικής Ναυτιλίας) και συγχώνευσής τους σε άλλα υπουργεία. Οι νυν υπουργοί μόλις πληροφορήθηκαν ότι τα υπουργεία τους καταργούνται διαμαρτυρήθηκαν στον Πρωθυπουργό λέγοντάς του «ποιος ο λόγος να εργαζόμαστε αφού μας καταργείτε», ενώ οι εφοπλιστές (και κυρίως το Κομίτι του Λονδίνου) αντέδρασαν με επιστολή τους στον Πρωθυπουργό στην κατάργηση του υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας. Μόνον ο κ. Γ. Ρωμαίος ετοίμασε σχέδιο για τη συγχώνευση του υπουργείου του με αυτό της Δημόσιας Διοίκησης, πλην όμως το σχέδιό του αυτό ουδείς ζήτησε από το γραφείο του Πρωθυπουργού.

(19)

(14) ΣΕΛ.

## Αντάρτικο στις Επιτροπές

Η υπόθεση Οικονομική, οι αψιμαχίες στην αίθουσα Γερουσίας και τα πηγάδια στο περιτόλιο

Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ της Επιτροπής Εθνικής Αμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής επρόκειτο να ξεκινήσει σε Λίγα λεπτά. Αντικείμενο της ημερήσιας διάταξης η επαναληπτική ψηφοφορία για την «έγκριση», σύμφωνα με το γράμμα του σχετικού νόμου, του διορισμού του καθηγητή κ. Ν. Οικονομική ως νέου προέδρου του *Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού*. Καθισμένος στο πρώτο έδρανο ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Στ. Παπαθεμελής, Βιαστικός και φουριόζος, ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κυβερνώντος κόμματος κ. Π. Φουντάς εισήλθε στην αίθουσα της Γερουσίας «*Εντάξει, Παρασκευά*», ρώτησε ο κ. Παπαθεμελής, «*την έγκριση οργανώσει τη δουλειά*». Ο κ. Φουντάς έδειξε προς στιγμήν έκπληκτος. «*Εγώ πάντως θα κάνω το καθήκον μου*» προσέθεσε απότομος ο μακεδόνας πολιτικός.

Ο κ. Παπαθεμελής ψήφισε πράγματι αρνητικά, αλλά ο διαπρεπής βιζαντινολόγος απέσπασε τελικά 24 θετικές ψήφους (21 αρνητικές, 3 παρών και 2 απουσίες - με «*πληρότητα*» αυτήν του κ. Ι. Καψί). Στον διάδρομο έβγα από την αίθουσα ο κ. Παπαθεμελής έκανε λόγο για «*αφόρητες πιέσεις*» στους βουλευτές της Επιτροπής, «*ώστε να περάσει ο διορισμός*», και ρώτησε τον συνάδελφό του κ. Π. Οικονομικό, ο οποίος ψήφισε παρών, «*γιατί έκανε εκπτώσεις*». Είναι γεγονός ότι οι «*πίεσεις*» του ΠΑΣΟΚ που λειτουργούν ως σύνδεσμοι της Κοινοβουλευτικής Ομάδας με τον Πρωθυπουργό (Π. Φουντάς, Στ. Μανίκας, Ι. Σουλιάδης, Σ. Κοσμίδη και Γ. Πασχαλίδης) συνέβαλαν με τη δραστηριοποίησή τους - ή, όπως λέγεται, με τα «*ευγενικά πληροφορήματα*» τους - στην επιτεύξη του αποτελέσματος. Εξ αυτού του λόγου άλλωστε ο κ. Πασχαλίδης δεν συνέδεσε τελικά, όπως είχε προγραμματιστεί, την υπουργό Ανάπτυξης κυρία Βάσω Παπανδρέου στη Φλώρινα. Σημειώσω πάντως ότι η κυβέρνηση, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του «*Βήματος*», εμφανίζεται αποφασισμένη να φέρει τροπολογία και η ανατολή «*έγκριση*» να γίνει απλή «*γκώμη*» - όπως ψηφοφορίες τέλει!

### ΠΕΔΙΟ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗΣ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ Βουλή οι επιτροπές αποτελούν συχνά πεδίο αντιπαράθεσης της κυβέρνησης με τη λεγόμενη «*εσοκομματική αντιπολίτευση*» στο ΠΑΣΟΚ - με τελευταίο «*κρούσμα*» τον διορισμό του καθηγητή Οικονομική. Δεν είναι τυχαίο ότι μετά την πρώτη ψηφοφορία, που οδήγησε σε ισοψηφία, μια ομάδα βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος είχε συγκεντρωθεί στον προθάλαμο του γραφείου του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη και ζητούσε να «*σταματήσει επίτελους αυτή η ιστορία*» και «*να γίνουν αντικαταστάσεις*». Η συζήτηση έγινε παρόντων του αναπληρωτή υπουργού Εξωτερικών κ. Παπανδρέου και του υπουργού παρά τω Πρωθυπουργό κ. Πασχαλίδη - ο τελευταίος λειτουργήσε μάλιστα κατευναστικά. Η κυβέρνηση δεν εμφανίζεται διατεθειμένη να μετακινήσει τους «*σταβίτες*» - έστω και αν, όπως λέγεται, «*ο Πρωθυπουργός με μια απλή επιτολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής έχει δικαίωμα να τους αντικαταστήσει με άλλους συνδέσμους τους*».

### ΟΡΓΑΝΑ ΕΚΤΩΝΩΣΗΣ

ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ του ΠΑΣΟΚ τοποθετήθηκαν (και παραμένουν) στις διαρκείς επιτροπές σύμφωνα με τα αιτήματά τους, όπως αναμώριζε στο κυκλικό της Βουλής και ο κ. Π. Οικονομικό. Ασφαλώς η πολιτική αυτή αποδίδεται και σε λόγους πραγματικού. «*Έτσι σαν το αυτόματο πόσημα*» παραδεχόταν κατ' εἶδαν στη Βουλή κυβερνητικός παράγοντας: «*αν κλείσεις τη στροφή στη μία άκρη, το νερό πετάγεται από την άλλη*». Κοινός «*κάποιος βουλευτής θα σου δημιουργήσουν πρόβλημα, όπου και αν τους μεταφέρεις*». Οι καταψήφιστες τον καθηγητή Οικονομική αρνούνται ότι υπήρξε μεταξύ τους «*προσυνεννόηση*». Όπως ή άλλως, στο κυβερνών κόμμα δεν έχουν πρόβλημα με τις μόνιμες διαφωνίες επίσημων βουλευτών, αφού, όπως επισημαίνει ο κ. Στ. Μανίκας, «*η διαφορετικότητα είναι αποδεκτή*» εκ παραδόσεως - άλλωστε το ΠΑΣΟΚ προήλθε από τη δυναμική συνένωση υπό τον Α. Γ. Παπανδρέου κεντρικών και κεντρογενών αριστέρων της δεκαετίας του '60 με μαρξιστικής καταγωγής στελέχη της γενιάς του Πολυτεχνείου.

Στο ΠΑΣΟΚ επιφέρονται επίσης για τη «*συνδιαμόρφωση των νομοσχεδίων*» στους Κοινοβουλευτικούς Τομείς Εργασίας, όπου οι υπουργοί ενημερώνουν τους βουλευτές και καταγράφουν τις αντιδράσεις τους, «*ώστε να μη γίνουν διαφοροποιήσεις από άγνοια*». Οι ΚΤΕ και οι επιτροπές λειτουργούν ως «*όργανα εκτόνωσης*» των βουλευτών της πλειοψηφίας, εκτιμά από την πλευρά του ένας βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας. «*Οι υπουργοί πίνουν κίμα*» λέει. «*Αν δουν χοντράδες, πολλές φορές παίρνουν πίσω διατάξεις των νομοσχεδίων*».

ΕΡΗΜΑ  
5/13/98

(19)